

六盘山

编者寄语

很多绘画作品笔墨功夫深邃,刻画传神逼真,借物抒情,自由地表达着深厚的思想和情感,值得一看。

每个人都需要鼓励,真诚鼓励他人是一种美德,身边不乏鼓励是一种幸运。只要鼓励常在,信心就不会散。

说到自由,我们大部分人,身体上是自由的。你的腿是自由的,脚是自由的,手是自由的,可以去想去的任何地方,借助现代交通工具,飞机、火车、轮船,没过多久,你就到了另一个物理空间。

但是,你的心灵始终自由吗?有时,你是否感觉到,有一道无形的枷锁,或者是一个无形的牢笼,把你“囚禁”在里面。而很多时候,你自己没有意识到。当你惊觉,发现自己处于思想的牢笼中。那个牢笼,看不见、摸不着,但是会让你痛苦。很多人每天所经历痛苦,就是这个枷锁造成的。

事实上,不止一个——常常,有两个“牢笼”,把你困住了。

比如,你活了这么多年,你所遇到的任何的人、任何的事儿,任何的情况,我们一般分为两类:好的和不好的。

天晴,你认为,是好的;天阴,你认为,不好。赚钱了,你认为,是好的;不赚钱,你认为,不好。孩子听话,你认为,是好的;不听话,你认为,不好。

另一半爱你,你认为,是好的;不爱你,你认为,不好。

健康,好;病痛,不好;工作顺利,好;不顺利,不好;这个菜好吃,你就喜欢吃;你认为难吃,你就拒绝吃。

这个人对自己很客气,你很喜欢和他讲话;他不赞美你,不迁就你,你就不喜欢……

你认为,这一切必须是好的,否则,自己不开心。发现了什么?

这些好的,你想要的、喜欢的,实际上已经构成了你的一个牢笼。

你一直追求的那种好,时时处处想要这些你以为是好的。得不到,就很难受,这就形成了控制你的牢笼。

同时,另外一方面,你所遇到不好的,不想要的、不喜欢的,也成了一个牢笼。

所以呢,就是有了“双重牢笼”。好的一面,控制你;不好的一面,也禁锢你。

头脑里的二元对立,就是这么来的。如果把所有的事情一刀劈开,只选其一,反而会同时受困于二者。

只要有分别心,就时刻活在两难之中,就活在心灵的囚局里。

双重牢笼的困局看似无解,其实也不难解,当我们不再再有深深的分别心,不再执迷,而是好好地体悟、觉察,以爱与感恩对待,一些看似坚不可摧的牢笼,瞬间即可化解。

开卷

灿烂的「唐诗之花」

蓝小柯

诗人元稹是唐代大才子,千古传诵的名句“曾经沧海难为水”“贫贱夫妻百事哀”和流传后世的不朽之作《莺莺传》,均出自他的手笔。他的旷世才情,让人倾慕;他的风花雪月,象征着整个唐朝的恣肆和妩媚;而他的人生沉浮,则见证了大唐江山的风雨飘摇;他的神思遐想与笔韵墨香,催生了灿烂的唐诗之花。

“深院无人草树光,娇莺不语趁阴藏。等闲弄水流花片,流出门前赚阮郎。”“故乡千里梦,往事万重悲。小雪沉阴夜,闲窗老病时……”“日暮嘉陵江水东,梨花万片逐江风。江花何处最肠断,半落江流半在空。”透过诗人一首首脍炙人口的诗作,我们可以看到元稹浪漫而传奇的一生。

相思自古以来就是诗人灵魂深处最美的告白。催发着诗人们浪漫的情思,元稹很多描写相思的诗,则如一朵朵的辛夷花,寄情深微,意蕴幽远。可以说,相思在诗人元稹的心中占据了不可逾越的位置,更是他写诗的一大动力。

“雨湿轻尘隔院香,玉人初著白衣裳。半含惆怅闲看绣,一朵梨花压象床。藕丝衫子柳花裙,空着沈香慢火熏。闲倚屏风笑周昉,枉抛心力画朝云。”这是元稹创作的一组七言绝句《白衣裳二首》。

在他的诗里,有个散发着幽香的女子,唯有“玉人初著白衣裳”的她才是“梨花深院”最亮眼的风光。那一刻,那袭随风飘舞的白衣裳,便成了他心底永恒的颜色。无论她卧如一朵“梨花”,行如一抹“朝霞”,无论在白衣裳外配上“藕色衫子”还是“柳花裙”,她是他一生的眷恋。穿越经年的守候,他依然伫立在她纯洁如昔的世界里。

“昔日戏言身后意,今朝都到眼前来。衣裳已施行看尽,针线犹存未忍开。尚想旧情怜婢仆,也曾因梦送钱财。诚知此恨人人有,贫贱夫妻百事哀。”这是诗人元稹的悼亡诗《追悲怀二》,这首诗深切表达他对亡妻韦丛的无限哀思。她是名门之后,是高官人家的千金小姐,出落得如花似玉。当她看到元稹的《莺莺传》后,惊叹于他的才华,决定要嫁给他。

公元803年夏秋之交,她终于如愿以偿成为他的妻子。那时的他,一贫如洗,只是一个校书郎。而她,勤俭持家,任劳任怨,虽然和元稹的生活并不富裕,却也温馨甜蜜。可是,天有不测风云,公元809年,妻子韦丛不幸染患恶疾,卧床不起,仅仅几天的工夫,便香消玉殒,撒手西去。让诗人元稹又怎能不悲痛欲绝。

“曾经沧海难为水,除却巫山不是云。取次花丛懒回顾,半缘修道半缘君。”回首间,这首写给妻子韦丛的千古绝唱《离思》,穿过层层花香,使我们听见昔年的呢喃絮语。诗人元稹,用如花的诗笔,为唐朝的诗坛添上灿烂的一笔。

诗人元稹充满浪漫情怀和缠绵情感的人生历程,让千百年后读到她诗作的人,在字里行间,感受到酣畅淋漓的诗意。

小宝茶话

众芳惟牡丹

——观《笔砚三昧书画五人展》有感

□ 田晓慧

前段时间,参观宁夏夏盟书画院在人民广场大剧院观塘厅举办的《笔砚三昧书画五人展》,感触颇多。

走进展览大厅,靠右侧一面墙上,悬挂着11幅牡丹图,这些多姿多彩的牡丹图,是女画家王清霞的佳作。

这11幅写意牡丹,全部选用尺寸规格完全相同的六尺长条幅。站在条幅前抬头一望,仿佛一条条花的瀑布从天而降。连续11张写意牡丹图铺天盖地排列在墙面上,把整面墙壁装饰得生机盎然,香气四溢。

牡丹作为花中之王,本就色彩丰富,形态雍容。画在条幅中的牡丹,由于注入了画家的感情与思想,更显得姿态内敛,意味无穷。

自然界中的牡丹花有八大颜色,最常见的颜色是红色,其中以“火炼金丹”为首。

墙上挂的11幅写意牡丹图,左手第一幅就是“火炼金丹”。

八朵盛开的大红牡丹,流光溢彩,热情奔放。花色红中透亮,仿佛阳光自上而下照射在花

朵上,花朵正随着习习春风,散发着阵阵清香。衬托花朵的叶子,画家选用了几近水墨的颜色,晕染出“火炼金丹”繁茂的枝叶。水墨色的枝叶,让红牡丹深藏其中,从而渲染出炽烈而深沉的情绪。

紧挨着“火炼金丹”的是一幅写意“姚黄”。“姚黄”作为牡丹的名称,和唐玄宗宰相姚崇有关。这种牡丹花色淡黄,花蕊橘红,颜色鲜艳,光彩照人。画家抓住“姚黄”外瓣大,内瓣碎,花冠丰满高雅,瓣基微带淡淡紫晕的特点,大胆设色,描绘出不同枝干上的六朵大花。站远一瞧,六朵大花的花瓣儿如同蝶一般,油光明亮,生长旺盛。画家描绘“姚黄”的叶片,比描绘“火炼金丹”的叶片着色要浅一些。在画家的笔下,象征尊贵、睿智、至高无上的“姚黄”变得轻盈、通透且柔软。

紧挨着“姚黄”的是一幅“蓝田玉”——我们姑且把她命名为“蓝田玉”吧。自然界中的“蓝田玉”是牡丹家族中的珍惜品种,花朵粉中透蓝,和蓝田玉透出的光华很相似,并不是说这种牡丹开

着淡蓝色的花朵。所以“蓝田玉”其实以粉色为主,纯粹意义上的蓝色牡丹是不存在的。然而在画家的笔下,五朵蓝色的牡丹竞相开放。蓝色的花瓣,黄色的花蕊,橘红的花心,笔笔有型,处处见功。在“蓝田玉”叶片色彩处理上,画家使用了一些紫红色,整个画面冰冷中透射着丝丝暖光,营造出冷心热的内敛氛围。

挨着“蓝田玉”的是一幅黑牡丹图。画家用宝石蓝给黑牡丹点花蕊,让黑牡丹花瓣有了丝绒般的光泽。自然界中的黑色牡丹,并非真的黑如墨碳,特别是花蕊部分,其实是金黄色的。到了画家的笔下,黑牡丹变成了一幅剪影,只有宝石蓝的花蕊是透亮的。这一点透亮的花蕊,象征真挚的爱,象征不渝的情。黑牡丹掩藏在深黑色的叶片里,仿佛有一份真挚的爱和不渝的情被深深埋藏在生命的最深处。

再接下去还有“赵粉”“夜光白”、绛紫色的“首案红”等。其中夜光白又名“昆山夜光”,这种颜色的牡丹花象征纯真、无瑕、永恒。画家描绘了六朵盛开的“夜光白”,这六朵花把画面装扮得

素雅安静。“赵粉”清新,优美,浪漫。花瓣颜色为粉红和白色两色的渐变色,粉色从花心开始向花瓣边缘渐变,直到渐变成白色。画面看上去青春、含蓄、美丽动人。

最有特点的要数一幅绿色的“豆绿”,“豆绿”花色为黄绿色,花瓣上边缘呈现不规则的波浪状,整个画面显出一种谦虚、祥和、如意、自由的气质来。

11幅牡丹,所有的花蕊全都采用立粉法,很见精神。花蕊笔法错落有致,大小相间,自然生动。所有叶片全部先设色,后勾勒叶脉。设色用笔重在写,而不在于画,能看出所有叶片都是大号笔蘸了两种颜色渐变写出来的。落笔速度迅疾,节奏紧凑,不容跟笔,胸有成竹,笔笔塑形。所有叶脉的勾勒,手腕360度自由旋转,勾勒出来的叶脉自然逼真,惟妙惟肖。

清霞的写意牡丹画,以有限的、概括的笔墨,表达了丰富的内容和无穷意味,处处营造出笔酣墨畅的节奏美。画面总体氛围深沉,含而不露。11幅写意牡丹,有很强大的感染力和生命力。作品中笔墨功夫深邃,刻画牡丹传神逼真,借物抒情,自由地表达了国泰民安、富裕自由的思想和情感,值得一看。尤其是暗花台湾宜的选用,呈现水印效果,画中有画,图中有图,笔墨色彩在暗花宣纸上呈现独特的物理效果,增加了画面的质感和美感,值得学习借鉴。

作者简介:田晓慧,宁夏作家协会会员。

且听风吟

宁夏枸杞自古名

□ 遐想

眷赏江南景,安流惠杞王,本根交厚土,灵果积华光,合药支经脉,标名入草纲,妙颜当爱养,续食胜升方。

山路上

□ 陈学军

大地托起群山,阳光无私地哺育,每一条山间小路旁,有最真实的颜色,鸟鸣越过树林,是天籁的声音。

大自然是最豪放的诗人在世间留下读不完的诗篇,总有人怀着爱意,前来阅读和品鉴。

总感觉在某条山路上,会遇见另外一个人,不必寒暄问候,互送一个懂得的眼神。



灵犀

上小学时,我最怕写作文。每遇到写作文,我常常茶饭不思,绞尽脑汁,生拉硬凑才勉强完成。这种状况,直到上初中才得到改观。

初中第一堂语文课上,老师让我们以“开学第一天”为题写一篇作文。这一次,我满怀新鲜与兴奋,认真审视了作文题目,感到并没有以往那么讨厌。在我看来,从小学到初中,从村里到镇上,从平房到楼房,从步行到骑车,一切都发生了很大变化。这些变化引发了我的所思所想,让我有了写出来的冲动,并很快付诸笔端,顺利完成了作业。

几天后,老师当众宣读3篇优秀作文,其中居然有我的名字。这让一向写作文“老大难”的我受宠若惊。更让我意外的是,老师还让我到讲台上念自己的作文。当第一次站上讲台,面对来自全镇各村50多名同学时,我感到脸在烧、心在跳,眼睛根本不敢直视台下,只能低着头傻傻地站在那里。

这时,老师把作文稿递到我的手中,示意我念给全班同学听。我双手捏着稿纸,感到自己的

吟哦

鼓励的力量

□ 邱顺利

脸红得像秋天的苹果,心跳加速犹如小兔撞门上咚咚作响,依然缺乏足够的信心。我小声地对老师说:“还是您来念吧!”老师站在讲台一侧,用鼓励的眼神看着我,说:“不要怕,大胆念!”那一刻,我感到老师的形象是那么高大,她的表情是那么和蔼,让我一下子有了勇气。于是,我低着头小声地一字一句念了起来。几百字的作文,仿佛念了半堂课。终于念完了,老师带头为我鼓掌,台下随之响起热烈掌声。

那一课,成为我的作文启蒙课,为我带来了信心和勇气。从那以后,我开始喜欢上写作文,经常掰着手指盼作文课,盼望老师为我们讲解作文知识,盼望去写心中想写的事物。这份热情一点点燃,就不断燃烧,变成心中那份炽热的爱。由于对作文的热爱,阅读和写日记成为我长期坚持的

习惯,写作能力也在潜移默化地提升。

回想起来,鼓励的力量是无穷的,它对一个人的成长进步是那么重要。后来,我当了兵,又走上带兵岗位,始终不忘鼓励他人。在我看来,没有带不好的兵,只有不会带兵的干部。每名战士都有成功的潜质,只要多鼓励、多给平台,每个人都了不起。

记得我当汽车连指导员时,连队分来一批新司机。其中有一名战士性格比较内向,与他谈心时,他经常用“我们这样的人”自称。我知道他这是自卑的表现,在他潜意识里,已经把自己划入“落后分子”行列。针对这种情况,我及时对他进行心理疏导,教育他树立信心,正确看待自己。日常生活中,我有意识去发现他的闪光点,并利用晚点名时机进行表扬。针对他爱写写画

北郡府赋

□ 吴国廷

北者何也?玄天也[1],北斗所属,真武之地[2],念兹盖兹,护佑于斯。郡者何也?州郡也,官署之所,府衙所治,州郡闻德,莫之能致[3]。

北郡之名,其盛已久。《山海经》载,北郡之地,山川秀美。昔时,周文王之子伯邑考,因封于北郡而得名。及秦,始设北地郡,为三十六郡之一。西汉徙置,治富平(今吴忠金积),距今逾两千二百余年,先灵州廿年有三矣。

今之北郡府,夯基于德胜,筑室于福邸,集东西之气,纳南北之风,襟唐渠[4]之泱泱,带贺兰[5]之袤袤。斗星所在,玄武所居,绝云气,负青天,乘天地之正,御六气之辩,激荡千年王者气,蕴育百代圣贤风。

予观夫北郡胜状,在阅海湾侧,衔兰山,吞黄河,藏风纳水,妙局天成;朝晖夕阴,气象万千。傍水育香泉,矗亭房于湖畔;依山辟学堂,寻慧根

于谿谿。黄河故道,万树梨花,凝汇芳香雪海;长渠流润,千里沃野,同唱碧波欢歌。山之所向,幸得两水[6]环抱;邑之所优,终成三教[7]相延。山峦虽矮,可雄观四野;匝地不多,却内涵九渊。流水平桥,直以云霞为伴侣;绿树绕檐,尽收文藻拟江山。实乃人文荟萃之胜地!

鲲鹏展翅[8],扶摇而上,逍遥也。君子怀德[9],山高水长,静雅也。孟母三迁,择邻而居;君子慎独,不欺暗室。诸贤或生于斯,或于斯行,东望图书,西园翰墨,南华秋水,北苑春山。酌雨耕烟,安自宜乐;濯花酿酒,闲自宜清。无事此静坐,有情且赋诗。

鱼龙跃门,当兴鲲鹏万里;知行合一,不移白首之心。曲径通幽,是为悠闲去处;斗转星移,俱是璀璨诗篇。天涯之子,应识故园之声;垂髫白发,寄情郡

府山水。文人墨客,何人在此留胜迹;才子佳人,谁选此处联佳姻?鹰击长空,鱼翔浅底,目之所及,皆是物华;运之所承,岂惟天宝。此则北郡府之大观也!斯地今岁之蓬勃,盖斯人之诚恳。时逢盛世,风清气和。国土辈出,名满天下。或以文名见知,或以奇才见赏。擢高科,登第第,辅弼朝纲,领銜业界。光大其前,发新吐芳,大美久长。

嗷呼兮,北郡府!伟哉盛哉,当歌当赞!

注释:

[1]玄天:北方是玄色,称为玄天。汉刘安《淮南子》说:“北方曰玄天。”

[2]真武之地:真武大帝又称玄武大帝,是北方的守护之神。

[3]州郡闻德,莫之能致:见西汉蔡邕《郭林宗碑文》“州郡闻德,虚己备礼,莫之能致。”

画的特点,安排他参与连队的板报小组,经常为连队出板报,有一次还在团组织主题教育板报评比中获了奖。

一段时间以后,我发现他明显变得开朗,脸上的笑容多了,跟战友们相处融洽了,军事素质也有了很大提高。后来,他如愿转了士官。在一次探亲期间,他路遇一辆三轮车侧翻到路边水塘。情急之下,他先后4次跳水,成功抢救5名落水群众。他见义勇为的事迹被媒体广泛宣传,后被中央电视台军事频道报道。他因此荣立个人一等功并提干,后来成为汽车连的连长。在我的不断鼓励下,许多战士走出自卑的阴影,投入火热的训练中去,连队建设蒸蒸日上,我也连年立功受奖。

多年来,每当遇到他人身处困难,我就会想起当初的自己,总是积极做工作,鼓励他们走出阴霾,提信心、重整行装再出发。我始终坚信,每个人都需要鼓励,真诚鼓励他人是一种美德,身边不乏鼓励是一种幸运。只要鼓励常在,信心就不会散。

[4]唐渠:指唐休渠,建于唐武则天年间,后经各代整修,全长322公里,有大小渠道五百多条,灌田90万亩,居银川平原大渠之首,其综合整治工程荣获“中国人居环境范例奖”。

[5]贺兰:指贺兰山,位于宁夏回族自治区与内蒙古自治区交界处,山势雄伟,若群马奔腾。据《元和郡县志》记载:“贺兰山在(保静)县西九十三里,山多树林,青白望如骏马,北人呼骏为贺兰。”此后一些史籍均谓贺兰山为骏马或骏马。《中华人民共和国地图集》写道:“望山山脉,宛如骏马,贺兰就是蒙古语‘骏马’的意思。”

[6]两水:指黄河和各干渠之水。黄河流经贺兰县21.25公里,县境内又纵横交错唐休渠、汉延渠、惠农渠、第二农场渠和西干渠五大干渠,全长112.3公里。

[7]三教:即儒、释、道。名士陶渊明,僧人释慧远、道士陆修静曾在庐山聚会,俗称“虎溪三笑”,寓各美其美,美美与共、融合融入。

[8]鲲鹏展翅:见《庄子·内篇》之《逍遥游》及唐李白《上李邕》。

[9]君子怀德:语见《论语·里仁篇》“君子怀德,小人怀土;君子怀刑,小人怀惠。”